

Статья газеты «Глас люду» «Первое народное государство»

Банска Быстрица

4 июня 1921 г.

Советская Россия — первое народное государство, где капиталисты, правда, еще не совсем исчезли, но вынуждены приспосабливаться к воле народа и медленно, но верно исчезают — это государство не пользуется симпатиями капиталистического мира. С тем большей любовью и гордостью смотрят международный пролетариат на этот первый бастон трущового народа.

Какая страна станет нашим вторым бастоном? Сегодня это еще нельзя предсказать, в равной степени это может быть Китай или Германия, Италия или Пруссия. Точно так же, как никто не знал, когда началась мировая война, чем она закончится (она еще и не закончилась), так никто не в состоянии сказать, что будет через год. Ясно только одно, к старому довоенному «порядку» мир никогда больше не вернется, об этом уже позаботились военные долги. Но и нынешнее положение не может сохраниться. Значит, мы пойдем вперед к новому строю. Путем постепенного развития прийти к социалистическому государству? Есть у нас время ждать тысячу лет? Нет, мы не настолько терпеливы, мы хотим двигаться более быстрым темпом, чем правые улитки.

Первое народное государство уже существует, и оно несокрушимо. Реакция всего мира не в состоянии его победить. Реакционеры могут, конечно, клеветать на Россию, обливать ее грязью, но и то лишь в своем кругу. Пролетариат всего мира гордится своими русскими братьями и позаботится о том, чтобы в ближайшее время овладеть еще одной цитаделью реакции. Затем дело пойдет вперед более быстрым темпом.

Реакция все это чувствует, видит опасность положения, в котором она оказалась после мировой войны, и в капиталистических государствах отчаянно защищается от «московских методов». Реакция поддерживает социал-патриотов только для того, чтобы спасти себя, она представляет в их распоряжение штыки и дубинки, надеясь, что с их помощью ей удастся задушить идею революции. Но все напрасно. Ни грязь, ни дубинки никого не убедят, это слабые аргументы против действительности, что первое народное государство крепнет.

Если бы Россия не стояла на прочных основах, она бы уже давно потерпела поражение под натиском всего реакционного мира.

Однако в последнее время становится ясным, что капиталистические государства приходят к мысли, что было бы лучше наладить с Россией торговые связи, ибо безработица и отчаяние масс грозит им катастрофой.

Америка, Англия и Италия готовятся к торговле с Россией, некоторые малые государства тоже начинают подумывать об этом, ибо им не хотелось бы опоздать.

Это признаки того, что первое народное государство стоит прочно и что идея коммунизма овладевает миром. Ведь уже и д-р Бенеш начинает примиряться с установлением экономических связей с Россией. Он делает это очень медленно, так как боится французского капитализма и лично не симпатизирует диктатуре пролетариата, но поскольку другие уже начинают, то и он берется за ум.

Прежде говорили, что все дороги ведут в Рим, мы сегодня, однако, убеждены, что они ведут в Москву.

Русские своей кровью спасли трудящуюся бедноту, пролетариат доказал, что может защитить свое государство, если нужно, и от мирового капитализма, и от фальшивой взбаламученной реакционной интеллигенции. Честь и слава за это нашим русским братьям, красным коммунистам.

«*Hlas ľudu*, Banská Bystrica, 4. júna
1921, č. 23.

Перевод со словацкого.

379

Сообщение о приезде советской торговой миссии в Прагу

Прага

14 июня 1921 г.

Русская торговая делегация во главе с товарищем Мостовенко прибыла сегодня в Прагу. В беседе с редактором журнала «Новый мир» тов. Мостовенко сказал следующее о взаимоотношениях между Советской Россией и Чехословакией: как председатель торговой миссии я приехал в Чехословакию с целью подготовить определенные условия для торгового договора с Чехословацкой республикой и таким путем установить контакты между обеими странами. Взаимная потребность развития экономических связей между Советской Россией, с одной стороны, и молодой Чехословацкой республикой, с другой, в такой степени очевидна и ясна, что у меня нет ни малейшего сомнения в успехе порученной мне задачи. Ведь чешская промышленность еще во времена Австрии находилась в непосредственном контакте с Россией и активно участвовала в экспорте в Россию. Намерения Советского правительства России искренни и ясны, поэтому заключение торгового договора и установление тесных экономических связей зависят только от Чехословацкой республики.

«*Rudé právo*, Praha, 14. června 1921,
č. 137.

Перевод с чешского.

380

Из обращения делегации КПЧ к чехословацкому пролетариату в связи с окончанием работы III конгресса Коминтерна

Прага

11 июля 1921 г.

... Товарищи! Мы возвращаемся из Москвы с чувством удовлетворения, радости, с новыми силами. Мы обогатили на конгрессе свои знания. Мы ехали в Москву, чтобы выполнить решение съезда. И мы это сделали. Наша партия как целое принята в Коммунистический Интернационал. Мы возвращаемся из Москвы с еще большей любовью к русской революции и к Коммунистическому Интернациональному. Теперь мы снова должны обратить внимание чехословацкого пролетариата на